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Визначено сутність та місце планування території в системі організа-
ційно-функціональних механізмів реґіонального управління. Систематизовано 
завдання планування території як засобу забезпечення збалансованого розвит-

ку міст та реґіонів. Охарактеризовано теоретико-методологічні та інститу-
ційні засади планування територій з урахуванням акцентів містобудівної, ар-
хітектурно-планувальної діяльності. Виділено особливості інструментів пла-
нування територій на різних рівнях державного та реґіонального управління. 
Діаґностовано проблеми управління містобудуванням щодо забезпечення роз-
витку різних типів територій та муніципальних утворень; запропоновано 
шляхи їх розв’язання у контексті узгодження повноважень органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування, посилення ролі громадськості в мі-
стобудівних процесах, удосконалення управлінської діяльності у сфері місто-
будування, раціонального використання і планування території реґіону. 
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У системі організаційно-функціональних механізмів управління соціаль-
но-економічним розвитком реґіону планування території займає особливе місце 
з огляду на його першочерговість у формуванні комфортного життєвого сере-
довища населення, забезпечення оптимального територіального розташування 
об’єктів реґіональної соціально-економічної системи за умови врахування по-
селенських аспектів та вимог екологічної безпеки. Територіальне планування в 
системі реґіонального управління фахівці розглядають як один із засобів досяг-
нення сталого розвитку реґіонів, що ґрунтується на збалансованому поєднанні 
та взаємообумовленості економічних, соціальних і екологічних складових реґі-
онального розвитку. 

Аналіз науково-монографічних й інформаційно-аналітичних джерел свід-
чить про значну увагу вітчизняних і зарубіжних учених до питань управління 
територіальним розвитком загалом та до планування територій зокрема. Так, 
теоретико-методологічному та інституційному обґрунтуванню планування те-
риторій у системі управління муніципальними утвореннями присвячені праці 
В. Вакуленка, В. Нудельмана, М. Орлатого [4, 10]. На особливостях планування 
міст акцентують увагу В. Дідик й А. Павлів [2]; на просторовій організації міс-
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тобудування зосереджується М. Габрель [1]. Cутнісні та організаційно-правові 
аспекти управління містобудуванням висвітлюють у наукових розвідках 
І. Кривов’язюк, О. Рибак [3, 9]; інноваційні технології державно-управлінського 
впливу органів влади на процеси управління містобудуванням досліджує 
О. Панухник [5].  

Проте окремі організаційно-функціональні та методичні аспекти плану-
вання територій як елементу формування містобудівної політики реґіону, як 
управлінської технології, що застосовують органи державної виконавчої влади 
та органи місцевого самоврядування у сфері забезпечення збалансованого роз-
витку реґіону, ще потребують наукового обґрунтування. 

З огляду на це в системі теоретико-методологічного обґрунтування меха-
нізмів забезпечення розвитку територій особливої ваги набуває визначення 
сутності планування території, вичленування особливостей функціонування і 
принципів формування територіальних систем розселення, адже саме останні 
розглядають як основний об’єкт територіального планування та управління міс-
тобудуванням.  

Акцентуючи увагу на просторово-територіальному й земельному зрізах 
ресурсного забезпечення реґіонального управління, слід виділити особливе мі-
сце управління містобудуванням у забезпеченні розвитку різних типів реґіонів 
та муніципальних утворень. Управління містобудуванням – як цілеспрямована 
діяльність державних органів влади й органів місцевого самоврядування, під-
приємств, установ, організацій, громадян, об’єднань громадян зі створення та 
підтримання повноцінного життєвого середовища на території населеного пун-
кту [6] – дає змогу досягати системи цілей та виконання комплексу завдань, 
спрямованих на: формування економічно та ресурсно самодостатньої територі-
альної громади; забезпечення збалансованого розвитку територій; активізацію 
інвестиційної діяльності територіальної громади; модернізацію інфраструктур-
ного наповнення населеного пункту і реґіону; створення адекватної сучасним 
викликам екологічної мережі та якісного життєвого середовища. 

Відповідно, актуалізується проблема інституційного і функціонального 
забезпечення планування територій у системі управління містобудуванням, пе-
редусім у частині розмежування повноважень органів державної виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування щодо застосування інструментарію 
планування і реґулювання розвитку відповідних територій та їх впливу на міс-
тобудівну діяльність. У даному контексті особливої ваги набирає необхідність 
імплементації у вітчизняну практику планування територій та реґіонального 
управління, в цілому засадничих принципів «належного міського управління» 
(good urban governance), розроблених ООН у рамках програми UN-HABITAT 
[11]. Останні спрямовані на забезпечення збалансованого розвитку реґіонів та 
зорієнтовані на: 

� сталий розвиток міст і реґіонів шляхом подолання дисбалансів та дося-
гнення довготривалої рівноваги у соціальній, економічній та екологіч-
ній сферах реґіонального розвитку; 
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� децентралізацію влади й управління ресурсами, чого досягають дотри-
манням принципу субсидіарності, який полягає у гармонійному розпо-
ділі функцій і повноважень між рівнями та органами влади щодо на-
ближення центрів надання державно-управлінських послуг до їх безпо-
середніх споживачів; 

� ґарантування рівності доступу до процесу ухвалення рішень у системі 
реґіонального управління та до використання основних територіальних 
ресурсів. Це стосується передусім повноцінного залучення суб’єктів 
громадянського суспільства до розв’язання проблем територіального 
розвитку; створення адекватного інституційного середовища, необхід-
ного для залучення всіх зацікавлених сторін у процеси прийняття рі-
шень щодо розвитку міст та реґіонів; 

� розвиток партнерських та договірних відносин, формування різних видів 
партнерства (державно-приватного партнерства, міжреґіонального та тра-
нскордонного співробітництва, укладання угод реґіонального розвитку, 
формування кластерних структур тощо) для акумулювання ресурсів та 
акселерації зусиль у сфері реґіонального та муніципального управління; 

� формування позитивного іміджу влади шляхом забезпечення прозорос-
ті діяльності й посилення відповідальності державних службовців і по-
садових осіб органів місцевого самоврядування у сфері управління міс-
том, землекористування та містобудування; 

� підтримку інноваційного потенціалу територій як каталізатора еконо-
мічного зростання та розв’язання соціальних і екологічних проблем те-
риторіального розвитку, запровадження новітніх інформаційно-
комунікаційних технологій з метою підвищення якості й ефективності 
реґіонального управління, підвищення дієвості та результативності 
державно-управлінського впливу для досягнення збалансованого роз-
витку міст та реґіонів. 

Планування територій є однією з найважливіших функцій управління со-
ціально-економічним розвитком та здійснюється на загальнодержавному, реґіо-
нальному й місцевому рівнях. Чинна в Україні нормативно-правова база дає 
змогу розглядати планування територій, акцентуючи на містобудівній, архітек-
турно-планувальній та поселенській діяльності, з відповідним документаційним 
забезпеченням [6; 7; 8]. Зокрема, планування територій на загальнодержавному 
рівні передбачає розроблення Генеральної схеми планування території України, 
якою передбачено забезпечення раціонального використання території України, 
створення та підтримання повноцінного життєвого середовища, охорони до-
вкілля, охорони здоров’я населення, охорони пам’яток історії та культури, ви-
значення державних пріоритетів розвитку систем розселення, виробничої, соці-
альної та інженерно-транспортної інфраструктури. Планування територій на ре-
ґіональному рівні полягає у розробленні й затвердженні схем планування тери-
торій конкретних адміністративно-територіальних одиниць.  
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Слід виділяти особливості системи інструментів планування територій на 
різних рівнях діяльності, зокрема, на рівні організації і планування забудови 
окремої земельної ділянки, окремого району міста (чи частини іншого населе-
ного пункту), комплексного плану забудови міста (генерального плану забудо-
ви), районних планувань, генеральної схеми планування території. 

Зокрема, механізми територіального планування та реґулювання терито-
ріального розвитку ґрунтуються на сукупності спеціального інструментарію, 
що дає змогу досягати рівноваги територіальної системи, збалансування її соці-
ально-економічного розвитку. Серед вагомих інструментів – розроблення і до-
тримання вимог містобудівної документації реґіонального та місцевого рівнів, а 
саме: схем планування територій; генеральних планів населених пунктів; планів 
земельно-господарського устрою; реґіональних і місцевих правил забудови; мі-
стобудівних кадастрів населених пунктів. У даному контексті сфера управлін-
ського впливу суб’єктів реґіонального управління поширюється на розроблення 
й затвердження Схем планування територій – документів, що визначають вимо-
ги щодо планування, забудови та іншого використання відповідних територій 
населених пунктів або їх окремих частин; обґрунтовує потреби у зміні меж на-
селених пунктів; здійснення зонування і планувальне структурування терито-
рій. Генеральний план населеного пункту – головний містобудівний документ, 
на основі якого використовують землі у межах населеного пункту, визначають 
орієнтири і шляхи архітектурного й планувального розвитку конкретного насе-
леного пункту. 

Під час планування забудови населених пунктів необхідно враховувати 
державні інтереси, які передбачають визначення потреби в територіях, необхід-
них для розташування та утримання об’єктів загальнодержавного значення, ви-
конання інших завдань реалізації державної політики щодо використання тери-
торій. Державні інтереси враховують шляхом: виконання відповідних вимог до 
розроблення генеральних планів населених пунктів та іншої містобудівної до-
кументації, проведення їх експертизи, здійснення державного контролю за пла-
нуванням, забудовою, іншим використанням територій та окремих земельних 
ділянок у порядку, встановленому законодавством.  

Важливим інструментом реґулювання рівноваги міської території є зону-
вання. Воно полягає у розподілі території на окремі зони (масиви) з різним ці-
льовим (функціональним) призначенням і правовим режимом використання зе-
мель та здійснюється згідно з «Положенням про земельно-кадастрову інвента-
ризацію земель населених пунктів». При зонуванні територій населених пунктів 
передусім визначають вимоги й умови територіальної локалізації об’єктів реґі-
ональної соціально-економічної системи, обмеження щодо допустимих видів та 
щільності забудови населених пунктів; здійснюють функціональне виділення 
зон (житлових, торговельних, промислових, відпочинкових та ін.); обґрунтову-
ють інфраструктурне, транспортне та екологічне наповнення цих зон. До при-
кладу, зонуванням м. Тернополя встановлені такі типи територій: центральні 
громадсько-ділові зони; житлові зони (садибної і багатоквартирної житлової 
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забудови); спеціальні зони (лікарень, навчальних закладів, території кладовищ); 
промислово-комунальні зони; зони міського та зовнішнього транспорту; рекре-
аційні зони. 

Комплексну забудову території населеного пункту забезпечують відповідні 
органи місцевого самоврядування на підставі програми, затвердженої міською ра-
дою, відповідно до затвердженого детального плану території, проекту забудови 
(реконструкції) та містобудівного (історико-містобудівного) обґрунтування з по-
дальшим розробленням проектної документації на зведення окремих будинків і 
споруд. Саме цільова орієнтація комплексної забудови території дає змогу досяга-
ти збалансування економічних, соціальних та екологічних складових територіаль-
ної системи завдяки дотриманню нормативів забудови закладами соціальної, ви-
робничо-технічної інфраструктури, врахуванню ступеня антропогенного і техно-
генного навантаження на екологічну систему міст та реґіонів й у кінцевому підсу-
мку формуванню високоякісного життєвого середовища населення. 

Важливим напрямом управління містобудівною діяльністю на рівні орга-
нів місцевого самоврядування є благоустрій території, що передбачає організа-
цію простору для задоволення потреб населення з розміщенням необхідних фу-
нкціональних інфраструктурних об’єктів і забезпечення їх діяльності. 

У цілому механізми управління містобудуванням та реґулювання розвит-
ку територій зорієнтовані на відповідні сфери підтримки і розвитку територій: 
розвиток соціальної інфраструктури; розвиток інженерно-транспортної інфра-
структури; формування територіальної екологічної мережі. При цьому необхід-
но враховувати історичні, культурні, етнічні, соціально-економічні та просто-
рово орієнтовані особливості міст і реґіонів. Відповідно, зосереджуючись на 
положеннях Генеральної схеми планування території України, в процесі плану-
вання територій органи реґіонального управління повинні визначати завдання 
територіального розвитку населених пунктів різного типу, а саме: 

� для столиці та міст-«мільйонників» – центрів інноваційного (інтелекту-
ального) та економічного розвитку – ефективне використання їх поту-
жного соціально-економічного потенціалу та переваг центрального 
економіко-географічного розташування з орієнтацією на їх розвиток як 
«полюсів зростання», центрів ділової активності, інновацій та високо-
спеціалізованого обслуговування населення; 

� для міст переважно індустріального спрямування розвитку з населен-
ням понад 500 тис. осіб, характерних складною екологічною ситуацією, 
– структурна трансформація економіки, деконцентрація виробництва, 
екологічне оздоровлення території, розвиток соціальної інфраструкту-
ри для забезпечення соціальних потреб населення міст-сателітів; 

� для обласних центрів із значним соціально-економічним потенціалом – 
диверсифікація напрямків економічної діяльності, впорядкування стру-
ктури землекористування, екологічне оздоровлення міських територій і 
розвиток транспортної та соціальної інфраструктури; 
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� для міст із значним рекреаційним потенціалом – узгодження територіа-
льної локалізації житлових, рекреаційних та промислових зон населе-
них пунктів, стимулювання розвитку рекреаційних об’єктів як містоут-
ворюючих факторів; 

� для малих міст, селищ і сіл, що мають значний природний та історико-
культурний потенціал, – розвиток туристичної діяльності за умови мак-
симального збереження об’єктів культурної спадщини, захисту тради-
ційного історико-архітектурного характеру середовища та екологооща-
дної господарської діяльності на територіях населених пунктів; 

� для монофункціональних малих міст та селищ – подолання депресив-
ності, стабілізація соціально-економічного розвитку з диверсифікацією 
підприємницької та інших видів діяльності, створення умов для само-
стійної зайнятості населення; 

� для сіл – створення умов для продуктивної зайнятості, забезпечення ві-
дповідного рівня та якості життя сільського населення, стабільного фу-
нкціонування й розвитку соціальної, транспортної і виробничо-
технічної інфраструктури з урахуванням характеру розселення та реґі-
ональної специфіки проживання населення у сільських населених пун-
ктах.  

Досягнення цільових орієнтирів забезпечення збалансованого розвитку 
реґіонів потребує розв’язання комплексу проблем управління містобудуванням 
і планування територій. До цих проблем можна віднести: 

� недостатню увагу органів влади до управління містобудуванням як пе-
редумови і наслідку інвестиційної діяльності в територіальній громаді, 
чинника сталого розвитку території; 

� руйнування реґіоноформуючої (містоутворюючої) бази у більшості 
промислових реґіонів у зв’язку зі структурними деформаціями в націо-
нальній та реґіональній економіці;  

� посилення військових, суспільно-політичних конфліктів, що супрово-
джуються відсутністю достатніх фінансових коштів, політичної волі 
стосовно пріоритетності забезпечення нормального життєвого середо-
вища громадян; 

� втрата координації архітектурно-містобудівного процесу як на держав-
ному, так і на реґіональному рівнях (в останні роки практично не здійс-
нювали робіт з територіального планування та формування містобуді-
вельної документації); порушення функціонального зонування населе-
них пунктів, що спричиняє масові соціальні, економічні та екологічні 
проблеми; 

� вплив політичного фактора і тиск великого бізнесу на суб’єктів управ-
ління у сфері містобудування, лобіювання власних проектів, що при-
зводить до іґнорування інтересів громади, втрати історико-
архітектурного статусу та руйнування життєвого середовища міста. 



Українська наука: минуле, сучасне, майбутнє Вип. 19, ч. 1 

Ñëàâà Óêðà¿í³! 48 

Аналіз проблематики діяльності органів державної виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування у сфері управління містобудуванням дав 
змогу визначити певні шляхи їх розв’язання. Зокрема, в напрямку вдосконален-
ня управлінської діяльності у сфері містобудування і територіального розвитку 
реґіону та впорядкування процедури розроблення містобудівної документації – 
доцільно в структуру програм економічного й соціального розвитку відповід-
них адміністративно-територіальних одиниць вводити розділ з виконання Гене-
рального плану цієї території на термін дії програми, який стане основою ви-
значення ресурсів, необхідних для перспективного соціально-просторового й 
архітектурно-планувального розвитку територій, розроблення правил плану-
вання і забудови населених пунктів, підтримки належного рівня життєвого та 
екологічного середовища міст і реґіонів [5]. 

З метою уникнення конфліктів інтересів, недопущення явищ соціальної 
напруги в територіальних громадах та підвищення ефективності управлінської 
діяльності у сфері містобудування необхідним видається вдосконалення техно-
логій управлінського моніторинґу, зокрема в частині моніторинґу забудови та 
іншого використання територій шляхом постійних спостережень за реалізацією 
відповідної містобудівної документації. Дані моніторинґу суб’єкти реґіональ-
ного управління можуть використовувати для створення геоінформаційних сис-
тем, складання містобудівних кадастрів населених пунктів, і ці дані доцільно 
враховувати під час планування й забудови територій.  

У частині узгодження повноважень органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування варто передбачити відповідні інституційні важелі 
державно-управлінського впливу. З огляду на те, що згідно з законодавством 
органи місцевого самоврядування в межах своїх повноважень мають право 
приймати рішення про розроблення схем планування територій відповідних 
адміністративно-територіальних одиниць, а також їх окремих частин; у схемах 
планування територій реґіонів необхідно визначати заходи реалізації державної 
реґіональної політики та обумовлювати державні інтереси під час планування 
цих територій, при цьому треба враховувати історичні, економічні, екологічні, 
географічні й демографічні особливості, етнічні та культурні традиції окремих 
населених пунктів і реґіонів.  

При плануванні територій на реґіональному рівні місцевим державним 
адміністраціям слід забезпечити: врахування громадських інтересів через меха-
нізми громадських слухань, застосування PR-технологій; інформувати населен-
ня через засоби масової інформації та письмово органи місцевого самовряду-
вання, в т. ч. органи місцевого самоврядування територій суміжних адміністра-
тивно-територіальних одиниць, про розроблення схем планування відповідних 
територій; залучати представників територіальних громад, сільських, селищ-
них, міських рад та їх виконавчих органів до участі в обговоренні схем плану-
вання територій на реґіональному рівні, підготовці пропозицій щодо погоджен-
ня інтересів територіальних громад й органів державного і реґіонального 
управління. 
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Особливо слід зосередитися на розгляді участі територіальних громад у 
забезпеченні раціонального планування та використання територій, через орга-
нізацію системи спеціального громадського контролю над процесами містобу-
дування і планування територій, організацію громадських об’єднань, асоціацій, 
інших недержавних інституцій, які б мали на меті ґарантування для громадян 
високоякісного та комфортного життєвого середовища. У даному контексті для 
вдосконалення управлінської діяльності у сфері містобудування, раціонального 
планування території реґіону доцільним вважаємо створення спеціальної гро-
мадської інституції – дорадчого органу при місцевих державних адміністраціях, 
який має забезпечувати широке залучення, поряд з органами місцевого само-
врядування, громадськості до вирішення питань використання земель і розвит-
ку території. Така система взаємоконтролю при прийнятті рішень у сфері 
управління містобудуванням дасть змогу домогтися ефективного планування й 
забудови територій; забезпечить відтворення і розвиток традиційного для пев-
ного реґіону життєвого середовища, збереження об’єктів культурної та істори-
чної спадщини окремих населених пунктів; створить можливості для залучення 
інвестицій і дотримання вимог збалансованого розвитку міст та реґіонів. 
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Дудкина Е. П. Планирование территории: аспекты обеспечения сба-

лансированного развития регионов. Определены сущность и место планиро-
вания территории в системе организационно-функциональных механизмов ре-
гионального управления. Систематизированы задачи планирования террито-
рий как средства обеспечения сбалансированного развития городов и регионов. 
Охарактеризованы теоретико-методологические и институциональные осно-
вы планирования территорий с учетом акцентов градостроения и архитек-
турно-планировочной деятельности. Выделены особенности инструментов 
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планирования территорий на разных уровнях государственного и регионально-
го управления. Диагностированы проблемы управления градостроением разных 
типов территорий и муниципальных образований; обоснованы пути их реше-
ния в контексте согласования полномочий органов исполнительной власти и 
органов местного самоуправления, усиления роли общественности в градо-
строительных процессах, усовершенствования управленческой деятельности в 
сфере градостроения, рационального использования и планирования террито-
рии региона. 

Ключевые слова: планирование территории, сбалансированное развитие 
территории, управление градостроительством, институциональное обеспече-
ние планирования территории, региональная политика градостроения. 
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